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BraşovH în 8 (20) Augustü.
Conlocuitorii noştri Saşi serbézá, precum 

scimü, în sëptëmâna acésta aniversarea fundărei 

colonielorü lorü în Transilvania, înainte cu şepte 

sute de ani. S’au fácutü pregătirile cele mai fru- 

móse. S’au întrunitù în Sibiiu tóté reuniunile 

săsesci ardelene : reuniunile „ Gusta v Adolf,“ reu

niunea lorű scienţifică, cea economică, reuniunea 

aşa numită a Carpaţiloril ş. a. Pnnctulu de cul- 

minare alù serbărei va fi conductulu festivii is

toricii, care va representâ venirea Saşilorfl în 

Ardélű.

La aceste serbări Saşii nu au uita tu se in

vite şi pe conaţionalii lorii din Germania şi ga

zetele germane au salutatu cu entusiasmű acésta 

invitare din partea „fidelilorii lorü conaţionali din 

Transilvania,“ (Jicêndü, că „patrioţii germani“ 

nu potü privi nemişcaţi şi indiferenţi când o 

ginte germană serbézá o asemenea sérbátóre de 

onóre, „care e totodată şi sërbàtôrea Germaniei.“

Totü cu acésta ocasiune foile din Germania 

n’au pututü së nu amintéscá câte ceva despre 

8tarea asuprită, în care se află ac}î gintea sàséscà 

dela marginea résariténa a monarchiei austro-un

gare. Astfel îi (Jice »^ie Post“ din Beri inii în- 

tr’unù articulü întitulatü : „o aniversare germană 

in Ardélü“ íntr’unü rësumatü istoricü privitorü 

ladesvoltarea Saşiloril din Ardélü: „Revoluţiunea 

„dela 1848 a sguduitü pentru întaia óra basele 

„constituţiunei lorü (a Saşi lorü) şi de candü din 

„acésta revoluţiune s‘a nascutú ârăşî vechia dom- 

„niă a nobilimei maghiare, Saşii stau isolaţî în 

„lupta de esterminare, care este îndreptată în 

„contra drepturilorü lorü garantate precum şi în 

„contra naţionalităţilor^ Parlamentarismulü, în- 

„temeiatü pe unü sistemü nedrepţii electoralü, 

„care se practică íntr’unü modü brutalü, îi asu- 

„presce cu forţa.“

Acestü limbagiu alü foilorü din Germania 

plinű de simpatiă pentru fraţii asupriţi dela p<5- 

lele Carpaţiloril, a deşteptattt din nou mânia ce- 

loru dela Peşta. Ei se ciudescü acum grozavü, 

cà nu vëdü în totü arangiamentulü serbărei Sa- 

filorű nimicü ungurescü. „Nu scimü —  îutréba 

„Pester Lloyd“ cu ironiă — déca la Sibiiu së 

„serbézá legătura Saşiloril cu statulű ungurescü, 

„ori legătura lorü cu naţiunea germană?“ Ace

iaşi fóie nu se sfiesce de a afirmă că ea „în ade- 

vftrü“ nu este de ajunsü informată asupra ten

dinţei festivităţilor dela Sibiiu.

Nu le vine la socotélá celorü din Peşta nicî 

aceea, că la serbările din Sibiiu vorü luá parte 

şi multe capacităţi din Germania, nu numai 

scientifice ci şi „politice.“ „Pester Loyd“ pre

tinde adecă, că 0speţii din Germania vorü duce 

ca sine la Sibiiu şi o porţiune bună de tendinţe 

politice şi ar voi astfeliu se présente întréga ser- 

bare a Saşilora ca unü evenementű anti-ungurescü 

ţi anti-patrioticü.

Saşii sunt Germani şi se Çînü de naţionali- 

[tîtea germană, cu tóté astea serbarea lorü nu

I pite fi o serbare germană, ci este admisă numai

I a festivitate unguréscá. Aşa raţionâză cei dela 

|,P, Lloyd.“ Pentru ei este unü pècatü comisü

■ ia contra patriotismului, décà gintea germană din

■ Ardélű simpatiséza cu Germanii din marele im- 

iperiu.

„Noi cunóscemü numai o singură iubire de

patriă, (Jice r,-P*'-Lloyd“ şi acésta trebue sé se 

afirme în propria ţâră, neconturbată şi neînfluin- 

ţată prin rudiri naţionale.“

Amü fi curioşi sé scimű décá simpatiele, ce 

le-au arátatü Maghiarii în modü atátü de demon

straţi vü pentru Turci, în anii résboiului ruso- 

románo-turcescü, au alteratü iubirea lorü de pa

triă. Noi nu credemü, precum nu putemii 

crede, că Saşii avéndű contactü spiritualii cu 

conaţionalii lorü din Germania, n’ar fi capabili 

de sentimente adevărate şi neturburate patriotice.

Tóta neînţelegerea în privinţa acésta isvo- 

resce, credemü, numai de acolo, că Maghiarii şo- 

vinişti nu vorü sé admită între marginile acestui 

statü o desvoltare, care se n’aibă timbrulü speci- 

ficü ungurescü; nu vorü sé recunósca, că póte fi 

cineva bunü patriotü şi atunci când îşi iubesce 

naţionalitatea. Egoismulü ungurescü reclamă tóté 

numai pentru sine.

Noţiunea patriotismului cuprinde în sine şi 

o dosă însemnată de abnegare. Se póte óre aflá 

cátü de puţină abnegare ín p**ocederea şi jude

cata şoviniştilora unguri, pentru cari totü ce nu 

e văpsitii cu culorile maghiare este negru?

Nu ne sâmţinm chiămaţi a réspunde la 

acusările, ce le índréptá pressa maghiară în contra 

Saşilom. Amü voitü numai se constatámü, că 

nici o festivitate istorică şi cu totulü inofensivă 

ca cea săsâscă din Sibiiu n’a pututü sé se facă, 

fără ca intoleranţa maghiară sé se dé din nou 

pe faţă.

CRONICA ÇILEL
piua nascerei M. Sale monarchului nostru Franciscü 

Iosifö s’a serbatű în tóté patra bisericile române de aci 

printr’unü serviciu divinü, înălţându-se rugăciuni pentru 

îndelungata viată a Maiestăţii Sale şi càntânda-se imnulü 

împëràtescü. Foporulü a asistatű în numërü forte mare.
*

La băile Vălcele (Élőpatak) şi Tuşnadft s’a sërbatü 

4iua nascerei Măiestăţii Sale, în presérá, prin iluminaţiă, 

musică şi focü de artificii.
*

M. S. Impëratulü şi regele va pleca în 28 Augustü 

st. n. la 7 óre séra cu trenulü separatü de curte şi în

soţiţii de o suită numerósá spre Aradü, unde va ajunge 

la 5 óre diminéta. La trenü nu i se va face o primire 

sërbàtoréscà. La 7 óre monarchulü se va duce călare 

pe câmpulü de manevră. Audienţă va primi numai în 

diua de odihnă, 31 Augustü. In 1, 2 şi 8 Septemvre 

se vorü continuă manevrele, şi deşi acestea se vorü es- 

tinde pănă la Lipova, impëratulü de astă dată totü nu 

va cercetă Timiş6ra. Delà Aradü va trece în 3 Septem

vre séra directü prin Pesta, Marchegg, Gansendorf, la 

Angern, unde va ajunge trenulü la 6 óre dimineţa. Dela 

trenü se va duce călare la manevrele de cavaleriă. Cuar- 

tierulü generalü alü statului majorű sub conducerea ar- 

chiducelui A l b r e c h t  şi a arbitrilorü, între cari va fi şi 

principele de coróná Rudo l f ,  va fi în Dürnkrat. Oficerij 

străini, carï vorü luă parte la manevre, între cari va fi 

şi regele Sêrbiei Mi lan,  vorü pleca cu trenü separatü 

din Viena la manevre şi după amé^ï se vorü întôrce.
*

M. Sa impëratulü şi regele a numitü, între alţii, în 

gradulü de sublocotenentü în infantenă : pe Victor ü 

Moga, din Academia militară, la alü 62 reg. ; în gradulü de 

cadetü în infanteriă, pe absolvenţii scólelorü de cădeţi 

Alexie Maliţa la alü 64 reg., Iónü Popoviciu la alü 31 

reg. ; in artileriă : Iónü Măcelaru la alü 8 reg,
*

Tratările dintre direcţiunile câilorü ferate române şi 

austro-ungare pentru egalarea unorü tarife nouë la căile 

austro-ungare şi române s’au întreruptü. Causa arü fi, 

că căile ferate române ar fi retrasü concesiunile, ce fă

cuseră celorü austro-ungare. Esportorii germani vorü fi 

siliţi së introducă în România ferulü pela Galaţi şi Brăila.

*

Partea ântâiu din opulü »Austro-Ungaria în cuvinte 

şi tablouri« va apare la 1 Sept. 1885 şi se va trată în 

ea »Austria de josü.« In a doua parte, A. S. prinţul 

de coronă Rudolfü va trată , Regiunile Dunărene.*

*

In Sinaia se facü mari pregătiri pentru primirea 

AA. LL. prinţului şi prinţesei nóstre de coronă. Caste- 

lulü se iluminézá cu electricitate şi se face şi unü apă- 

ductü. M. Sa regele Carolü inspectézá din timpü în 

timpü mersulü lucrärilorü.

*

M. S. Regele Carolü a inspectatü, spune »Rësboiulü,« 

in (Jiua de 4 Augustü la orele 10 şi jumétate, batalionulü

2 de vênëtorï, ce face gardă de onóre la Sinaia. Trupa 

presintà celü mai trumosü aspectü şi după revistă, a ese- 

cutatü mânuirea armelorü, focurile şi inovaţia focurilorü 

în eşichier a colónelorü de companiă. Apoi s’au esecu- 

tatü mişcările scólei de batalionü, terminându-se cu tira- 

liorî scoşi din compania din capü a colonei, cu care s’a 

simulatü o luptă în pădurea Furnica. Interesulü pusü 

de M. S. Regele în cele mai mici detaliurï, unitű cu sen- 

timentulü dat.oritü şi inteligenta conducere a ostaşilorfl, 

făcură ca eserciţiultt de luptă së dea aspectulü unei ade- 

vërate închipuiri de rësboiu. Se trecii apoi defilarea în 

colonă plină şi cu pasü gimnastică, şi M. Sa binevoi a 

’şî exprimă înalta-i satisfacţiune. In urmă a trecutü prin 

barăci, care erau cu destulü gustü ornate cu muşchiu de 

piatră şi corône de florï de câmpü. La órele 12 şi unü 

sfertü, M. Sa s’a retrasü la castelulil Pelesü.
*

Unü omü pràjitü de viu, ca o scrumbiă, în flăcă

rile a patru stânjeni de lemne, este unü spectacolü pré 

aträgetorü, (Jice acelaştt (Jiarü ; de aceea şi lumea alergă 

nebună asérà în curtea palatului Bibescu, ca së asiste 

la acéstá grozăviă. Cei mai mulţi însë n’avură parte së 

vé<Já nimicü de óre ce spectacolulü se terminase. . .  mai 

nainte d’a se fi începutü. Spunü unii c’au vëijutü pe 

némÇulü îmbrăcaţii íntr’unü aparatü plinü de apă, um- 

blândü vr’o cinci minute pe lângă flăcări, şi atâta totü. 

Vasta curte a palatului rësunà de fluerături şi huidueli. 

Se 4*ce că d. Schala, despre care amü amintitü, a că- 

pëtatü şi ceva pe spinare, dela publicü, dar s’a alesü cu 

părăluţe la buzunarü, căci eră 1 francü intrarea. Unü 

bietü coşarfi desilusionatü, făcea următorea feflecţiă : 

»Ve(Jî ai dracului nemţi, cum scie să ne ia paralele, 

pentru că Românii sunt proşti!« Simplu, dar adevëratü.

*

Cu privire la furtulü de 139,800 mărci dela posta 

din München, s’a constatată pănă acum, că tâlharii au 

avutü chei făcute pe brósca uşiloril, şi că au spartü cu 

puterea casele de bani. Casa centrală a rëmasü ne-a- 

tinsă. Direcţiunea postelorü a pusü unü premiu de 500 

mărci pentru cei ce vorü descoperi pe criminali.

*

Hagi Loja, insurgentulü bosniacă, va fi eliberată din 

Theresienstadt de a<}i în 35 de (Jile* De câtă-va vreme 

a fostă bolnavü şi din causa purtărei ?ale excesive nu 

fu cu putinţă së-lü ţină în spitalü. Bucatele şi-le gă- 

tesce singură şi e dusü Ja scaldă de douë ori pe sëptë- 

mână cu trăsura.
*

Din Copenhaga se scrie, că comuna a datü unü 

splenditü banchetü c o n g r e s u l u i  m e d i c a l  ü. Au 

luatü parte mai multü de 1200 persóne. Au toastatü 

Finzen preşedintele, pentru regele Christianü şi pentru 

congresü, Pasteur pentru Danemarca, Virchov pentru 

colegii Danezi, Tommasi Crudelli vorbi de simpatiile 

medicilorü italieni. Oraşulil şi portulü a fostü împo

dobită cu bandiere.
*

In Petersburg a sositü trimisulü Şahului, Miza Aga 

Chan, omü de încredere şi ginere alü Şachului. A adusü 

unü chipü alü socru sëu împodobită cu briliante şi are 

o misiune politică, cum se crede, în cesliunea regulării 

graniţeloră persano-ruse şi a relaţiunilorO comerciale ale 

celorü douë ţ0ri.
*



Cu privire la descoperirea complotului din Varşo

via spune »Gazeta de Petersburg,* că s’au arestatü 32 

persóne: 3 ortodoxi, 21 catolici, 7 evrei. Cercetendu-li- 

se locuinţele nu s’au gásitü la ei nicï dinamită, nicï arme, 

ci numai publicaţiunî, proclamaţiunî şi scrieri revolu

ţionare.
*

Armatele belgiane vorü fi representate la manevrele 

armatei austriace prin Vauters locotenentö de artileriă şi 

Roel, maiorü.
*

»Czas« spune, că persecutarea evreilorű a inceputü 

ârăşi. In Dombrova poporulű a omorîtü 7 evrei. In gu

vernamentalii Pultavei şi Chersonului mase mari de po- 

porü se punü în mişcare împotriva loru.
*

Referitorii la bóla regelui spaniolii se scrie »Presei 

nouë libere« din Viena, că elü a avutü vërsârï de sânge 

curêndü după suirea sa pe tronü, şi că aceste vërsârï se 

repetézá acuma aşa de desü, încâtü trebue së te iái de 

gânduri. Regele a folosita isvórele cu puciósá şi sodă 

dela Betelu din Novarra pentru tămăduirea bóléi de plă

mâni şi bronchii. Bóla s’a pronunţaţii acum din nou.

*

Comuna Freivaldau a petiţionata la dieta silesiană, 

së decidă, că căsătoria unei învăţătorese, ca şi în Mora

via şi Stiria, së fie împreunată cu ab^icerea la oficiulü sëu.

*

Calendarulü pentru (Jece mi i  de a n ï  a lui Rafae 

Biltz a eşita în a doua ediţiune.
*

Principele Muntenegrului a ordonatü zidirea unei 

cetăţi nouë P o dg o r i ţ a .

O

ADUNAREA GENERALĂ A „ASOCIAŢIUNEI 

TRANSILVANIEI.“

(Coresp. part. a Gaz. Trans.)

O r ă ş t i ă ,  5 (17) Aug 1884.

Ş ed in ţa  I .

Duminecă diminâţa la 9 őre 0speţii s’au întrunitü 
la biserica gr. or., pentru a asistă la serviciulü divinü. 
După terminarea sfintei slujbe, d. protopopü Ioanü Hannea 
din Sibiiu rosti o cuvêntare, în care esplicà poporului, 
adunatü în mare numërü la biserică, scopulü Asociaţiunei, 
rugândü pe poporenii de faţă a lua parte la desbaterile 
adunării în numërü câtü se póte mai mare.

După acésta a urmatü deschiderea şedinţei, care se 
fàcù totü în biserică, şi în lipsa d-lui preşedinte Tim. 
Cipariu, fii deschisă şi presidată de d. vice-preşedinte 
Iacobü Bologa. Afară de d. vice-preşedinte, mai erau 
de faţă următorii membri din comitetü: d-nii G. Bariţiu 
secretara I., P. Bărcianu secret. II., E. Brote casierii şi 
membrulü Visarionü Romanü.

In cuvêntarea sa de deschidere d. vice-preşedinte 
a accentuatü între altele, că deşi societăţii nu i-au ier- 
tatü mijlócele până acuma de a contribui şi la cultura 
secsului frumosü, speră însë că în viitorü Associaţiunea 
va pute lucra şi pentru creşcerea femeei române şi acéstà 
speranţă şi-o întemeiază atâtü pe conclusulü adusü de 
adunarea din anulü trecutü pentru zidirea unei şcole de 
fetiţe, câtü şi pe o altă propunere venită la aoéstâ şe
dinţă.

După deschiderea şedinţei d. Dr. A. Tincu a datü 
espresiune prin câte-va cuvinte mulţumirei Românilorü 
din Orăştiă, pentru onórea, ce li-s’a făcuta prin ţinerea 
adunării în acelü oraştt apoi d. vice-preşedinte citi o 
telegramă de felicitare sosită la adresa Asociaţiunei dela 
d-nii Iacobü şi Aurelü Mureşantt etc. din Braşovfi şi 
presentâ adunării o serisóre a d-lui Harşantt însoţită de 
mai multe propuneri. (Se transmite comisiunei pentru 
propuneri).

După acestea, trecendu-se la ordinea 4ilei, s’a alesü
o comisiune de patru membri pentru încasarea taxelorü 
dela membrii vechï şi noi, compusă din d-nii I. Mihaiu, 
proprietarii, Vasile Popü, canonicü în Gherla, Dr. I. Mihu 
advoeatü, şi E. Brote, casierulü Asociaţiunei.

S’au încasatü: dela 2 membri fundatori 400 fl., 
dela 6 membri ordinari pe viaţă 600 f l , dela 34 mem
brii ord. noi (a 6 fl.) 204 fl. şi dela 14 membri ord. 
vechî (a 5 fl.,) 70 fl., şi dela doi m. ajutători 6 fl., în 
totalü 1280 fl.

Étá şi lista membrilorü fondatori şi a acelorü or
dinari pe viaţă:

Cu ocasiunea adunării gen. a ,Ass. Trans.« ţinută 
în Orăştiă la 17— 18 Aug. 1884, s’au înscrisü ca m e m 
br i i  f u n d a t o r i  d-nii: N i co l ae  Fekete-Negruţ t t ,  
redactorii în Gherla 200 fl. v. a. Dr. I o a n ü  Mihu ad- 
vocatü în Orăştiă 200 fl. v. a. Ca m e m b r i i  ordinar i  
pe v i a ţ ă  cu t axa  de 100 florenî v. a. d-nii: Avramü 
Miha i u ,  medicü din Bucurescï ; Ladàrü B i n ţ i n ţ i a nu 
farmacistü din Bêrladü în Moldova; Aurelü Iosivü Ciura  
farmacistü din Bucuresci; Gligore P o p d a n ü  cápitanü 
în retragere ; Ioanü M i h a i u  proprietarii in Orăştiă ; 
Silviu D e m i a n ü  proprietarii în Balşia.

D. secretarii II Dr. D. P. Bare ia nu citesce ra- 
portulü generalü alü comitetului Asociaţiunei despre ac
tivitatea sa din anulü trecutü.

Urmézá conformü programei, alegerea unei comi- 
siunî de 5 membri pentru esaminarea proiectului de bu- 
getü pe anulü viitorü, şi-a altei comisiuni de 5 pentru 
esaminarea propunerilorü.

Se numescü în comisiunea pentru budgetü d-nii : I. 
Lăzărici, Avramü Pëcurarü, Protopopulü Iónü Papiu, Lau- 
rianü Bárcianü, şi Sava Borha; ér ín comisiunea pentru 
propuneri: d-nii Fr. L. Hossu, Bar. Ursu, adv. Nicolau 
Barbu, Dr. Iónü Meţiantt şi N. F. Negruţfi.

D. vice-preşedinte anunţă, că a întratü la corni-.

tetü o disertaţiune, care fiindü examinată, este admisă 
pentru a sê ceti în adunare. Autorulü disertaţiunei d. 
Severü Axente însë declară, că disertaţiunea sa, fiindü 
menită pentru plugarii săteni, cari la acéstâ şedinţă sunt 
representaţi în numrëü fórte micü îşi amână citirea di- 
sertatiunei pentru altă adunare, iar la cererea d-lui G. 
Bariţiu, së învoesee ca ea së fië publicată în revista 
Asociaţiunei »Transilvania.«

*
* *

Séra pe la 8 óre sala cea mare a »Hotelului 

Naţionalfi« erâ îndesată de unü publicü curatü ro

mânescü din tóté clasele societăţii. Toţî aşteptau cu 

nerăbdare începerea concertului. Ilusiunî mari nu-şi 

făcea nimenî asupra celorü ce avea së auc|ă, pentru că 

afară de d. G. Dima, în programă nu së vedea altü nume 

cunoscutü. Eră mai multü unü felü de curiositate, care 

ţinea pe cei de faţă în aşteptare. Şi tocmai pentru 

acésta, putemü dice, că concertulü a reuşita mai pe süsü 

de ori ce speranţă. Eată programa concertului, arangiatü 

cu ocasiunea adunării generale a »Asociaţiunei transil

vane* pentru literatura şi cultura poporului románü, în 

Orăştiă la 17 Augusta 1884: 1. Sêr m a n ă  f runză ,  

cântecü românescü poporalii arangiatü pentru corü micstű 

de G. Dima,  esecutatü de corulü damelorü din Orăştiă.

2. Ou ver tu r  a din opera »A lexand ro  S t rade l a«  

de F. v. Flotaw, arangiatü pentru piano à 4 rnânï de

C. Diabelli, esecutată de d-na A. Vladü şi d-ra Maria 

Popovici (acésta din urmă în costumü nationalü). 3. Douë 

cân t ă r i ,  pentru o voce de basü şi aeompaniare de 

piano: a)Meq[ulü n op ţ i i  de G. Dima, b j G r e n a d i r i i  

(baladă) de R. S c h u m a n n ,  esecutate ambele de d. G. 

Dima. 4. R ë m â i  s ënâ tôsà ,  cântecü românescü aran

giatü pentru corü miestü de G. Dima, esecutatü de co

rulü damelorü din Orăştiă. 5. Dó u e  cân t ă r i ,  pentru

o voce de basü, cu aeompaniare de piano: a) C â n t e c ü  

de j er t f ă ,  de L. v. Beethoven, b) C i o b a n u l ü  de G. 

Dima, esecutate de Isaia Popa. 6. Po t pou r i  r o m â 

nescü  pentru flaută şi piano esec. de A. UnguroU

7. Căn  tul i i  c i ocâr l i e i ,  arangiatü pentru corü miestü 

de F. Mendelsohn, esecutatü de corulü damelorü.

Abstràgêndü dela d. G. Dima, despre care e de 

prisosü së o spunemü, că a eântatü frumosü eele doue 

cântece de sub punctü 3 — putemü (Jice. că mai toţi 

debutanţii şi-au împlinita rolulü cu sueeesü; ouvertura 

din opera » A lexandro  S t r a d e l a 4 a fostü esecutată 

cu multă preeisiune de d-na A. Viadü şi d~ra M. Popovicî ; 

d. Augustinü Ungurü a fostü aplaudata de repeţite ori 

pentru frumósele cântece româneseî, esecutate pe fiaută. 

Corulü formata din tinere dame, şi acompaniata de câte

va voci bărbătescî, sub conducerea bravului învăţătorii

I. Branga din Orăştiă, a secerata asemenea nuinërôse 

aplause cu fie-care cântecü, dar mai alesü cu celü din 

urmă. care a trebuita së-lü esecute de douë ori.

Nu mai puünü efectü a produsü şi tênërulü Isaia 

Popa, teologu absoluta din Sibiiu, cu cele douë cântece 

de sub p. 5, dintre care celü din urmă »Ciobanulü« a 

fostü repeţita. Vocea puternică şi mládiósá a lênërului 

teologü a surprinsü şi încântat ü pe toţî cei de faţă.

Afară de succesulü moralü, care este necontestabilü, 

concertulü a mai produsü pentru asociaţi une şi unü ve

nita materialü cam de 300 fiorinï. X.
*

* *

Discursul & de deschidere rostită (le d. v.-preşeilinte

I. Bologa.

I l u s t r a t ă  a d u n a r e !

Onoraţiiorii domnï şi stimaţilora fraţi Români!
Precum amü fosta şi în anulü trecutü — cu oca

siunea adunărei nóstre din Brasovü — aşa më aflu de
o parte şi acum destulü de trista şi supëratü, pentru ca 
precum făcuiu atunci celorü presenţi, aşa sciu că vë faeü 
acum şi D--vóstrá o mare neplăcere, trebuindü mai na- 
inte de tóté së Vë aducü cu nespusă părere de rëu la 
cunoscinţă, că celebrulü literatü rom. multa meritatulü 
şi pré eruditulü preşedinte alü »Asocisţ. Trans.« pentru 
lit. rom. şi cultură pop. rom. statutariuiü şi pré înţelep- 
tulü conducătorii alü adunàrilorü ei generale D-lü T e- 
mo t eu  C i p a r i u  va lipsi şi asta dată din mijloeulü 
nostru, pentru că după serisórea din 7 Augustü 1884 
nu-i permite starea sănătăţii, în care së afiâ şi actual- 
minte a suporta oboselele călătoriei până aici şi a ne 
conduce cu înăscuta-i înţelepciune. Am simţita într’a- 
devërü şi eu şi simţfi şi acuma întristarea şi supërarea 
ce ne-a causata şi ne causézà lipsa ilustrului nostru pre
şedinte din mijloculü celorü ce avémü së învăţăm multü 
dela dênsulü.

Incâtü însë më privesce întristarea şi supërarea 
menţionată numai pe mine, apoi étá vë màrturisescü, 
de altă parte, domnilorü, că eu pentru mine aflu o mare 
micşorare a asprimei acelora în plăcuta mea posiţiune 
de preşedinte alü »Asoc.‘ nóstre, de óre ce étá, că în 
acéstà calitate a mea ocupü de nou şi cu mândriă acestü 
locü ; étá că mie îmi impune absenţa preşedintelui con
ducerea unei adunări cultuale atâtü de strălucită, de 
atâta însemnătate şi valóre, preeumü şi cea de faţă; 
dară ceea ce pentru mine e şi mai de însemnata, étá că 
înere(|endu-mi-se mie din nou conducerea unei adunări, 
ca acésta, mi-se face din nou o mare onóre, o onóre 
domnilorü cu care më voiü făli totdéuna, aducêndu - mï 
cu multă bucuriă aminte că am statü de mai multe ori 
şi stau şi acuma, în fruntea atâtorü suflete nobile ca ale 
celorü ce au alergat ü şi alérgâ întru ajutorulü némului 
orü, carï s’au adunatü şi se adună, ca së se sfàtuéscà

cum arü putea să-şî mântue némulü mai cu înlesnire, şi 
mai sigurd de nevoile, cari Papasă de secoli.

Da, domnilorü, mé încântă acéstá onóre cu atâta 
mai multü, cu cátü mai puţină grijă porta de sarcina 
care o conditionézá cu cátü mai puţină scrupuli-mi face 
conducerea acestei adunări.

Am eu, fraţilorii, spre marea mea bucuriă o bogată 
şi pré însufleţitore esperienţă. M’a convinsü practica de 
13 ani de cándü mé ocupü şi eu ca preşedinte şi ca 
vice preşedinte alü »Asociaţiunei* nóstre mai cu deadin- 
sulü şi mai de aprópe cu afaceri de ale ei, că toţî aceia, 
din cari constă ea, şi cari i compunü adunările generale, 
va sé 4'ca, membrii aceleia sunt toţî bărbaţi ai bunei 
ordini, ţirm conta de recerutulü tactü şi de buna cuviinţa, 
profită cu cumpétü de drepturile ce le acordă, şi împli- 
nescü cu devoţiune datorinţele ce le impunü statutele, 
pe alü cărora temeiu sa înfiinţata şi esistă »Assoc,‘ şi 
că nici unulü dintre acei membrii şi nici odată n’a per- 
duta dinaintea ochilorü minţii, că décá e, ca sé se sus
ţină şi sé prospereze acest g reuniune románéscá, trebue 
sé se observe cu tótá seriositatea alü 3 §. din statutele 
ei, după care în adunările acestei Asociaţiuni sunt oprite 
ori ce desbateri asupra obiectelorü religióse şi politice, 
încâta acestea se referă la presentü.

Deci cáutándü sub plăcuta impresiune a celorü 
imediata 4*se la cei ce-mi stau faţă şi mé împresoră, şi 
sciindü, că pentru agendele întrunirei nóstre vitale, veţi 
ii şi D-vostră, care ca fideli membrii ai Asociaţiunei com- 
puneţi acésta adunare, de acelaşi spiritü, de aceeaşi în
sufleţire conduşi, de care s’au condusü toţi aceea, câţi 
în asemenea calitate au cercetata adunările nóstre de 
până acuma: asü puté deschide, şi aştt şi deschide cu 
totă cinstea suíletéscá îndată şedinţa acestei adunări, 
décá n’aşO avé încă unele dorinţe, care-mî zacü la inimă, 
pre care asü vré sé le cunosceţî înainte de a ne apucă 
de lucru şi cu a cărora descoperire mi permitü prin 
urmare, a pune încă pentru vre-o câteva minute la pro
bă indulgenţa şi pacienţa D-vostră. Dorescü din sufletü, 
domnilorü şi credeţi-mi, că amü, totü în urma esperen- 
ţelorii făcute, momeutóse cause, multe şi tari motive, din 
care dorescü, ca nu numai loţi membrii acestei Associ- 
aţiune, numai toţi Românii, ci chiar şi neromânii şi ceia- 
lalţî compatrioţi ai noştri sé cunoscă cátü numai s’arü 
puté mai deaprópe şi mai bine scopurile »Asociaţiunei« 
transilvane pentru literatura română şi cultura poporului 
románü. Dorescü, ca sé se spună cátü de desü, pentru 
că putándü aflá, să-şi însemne totü insulü, că cu nemu
ritorii séi archi-păstori, Şaguna şi Şiuluţiu în frunte, a 
ceruta inteligenţa română din Transilvania, prin petiţi- 
unea din 10 Maiü 1860 dela competenţele locuri conce
siunea de a înfiinţă o reuniune, care sé facă posibilă 
înaintarea literaturei române şi cultivarea poporului ro
mánü ; că aceiaşi inteleginţă a compusü in urma reso- 
luţiunei guverniaie din 31 Febr. 1861 in conferinţa sa 
din 9 (21) Martie 1861 statute pentru amintita reuni
une, numind'o »Asociaţiunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului románü,« că Maiestatea 
Sa p r e a b u n u l ü  nos t ru  F r a n c i s c ü  l o s i f ü I. s’a 
indurata prégrafiosü a aproba prin prea Înalta sa resolu- 
ţiune diu 6 Septembre 1861 amintitele statute; că pe 
temeiulü acestorü statute s’a inaugurata şi s’a constituitü 
»Asociaţiunea« menţionată în adunarea Románilorű din 
23 Octombre 1861 că scopulü acestei »Asociaţiunei« după 
alü 2 §. alü statutelorü ei nu e altulü decátü singurü şl 
numai înaintarea literaturei române şi cultivarea popo
rului románü, că ea constă, după alü 5 §. din statute, 
din membrii fundatori, ordinari, corespondenţi şi onorari 
» fără  deoseb i re  de n a ţ i o n a l i t a t e  şi religiune« 
şi că ea îşi desvóltá conformü statutelorü menţionate ac
tivitatea şi administraţiunea prin membrii amintiţi, prin 
comitetulü séu esecutivü, sprijinita în tóté afacerile sale 
statutari de cătră mai multe oficii auxiliare din despăr- 
ţămintelele terilorului ei şi prin adunarea-i generală, carea 
se ţine ca cea actuală în totü anulü în deosebite locuri 
din teritorulü ei.

Dorescü mai departe, ca chiar pe cale oficială sé 
se afle şi sé se scie, că acéstá »Asociaţiune transilvană* 
s’au apucata îndată după inaugurarea şi constituirea sa 
de resolvirea problemelorü sale.

In 23 de an: a esistenţei sale a lucrată ea prin 
organele sale, conformü §. 2 din statute, şi spre înainta
rea literaturei române. Cele mai multe puteri şi mijlóce 
ale sale, însă le-a întrebuinţată ea până acuma spre pro
movarea culturei poporului románü, sprijinindü prin sti
pendii si ajutore bănescl nu numai o mulţime de tineri, 
pe mulţi dintre acei fii ai poporului románü cari s’au 
ocupata cu diferite specialităţi de sciinţă, de artă, de 
comerciü, de inpustriă şi meseriă, ci chiar şi unele scóle 
poporale române.

Amü doritü şi dorescü sé se afle şi sé se constate 
tóté acestea în publicü spre a servi de dovadă ori şi 
cui că reuniunea, instituţiunea nostră acésta are basele 
sale de totü solide şi că ea e de unü nespusü folosii au 
numai pentru Români ci, considerândü inmensulü bine, 
ce resultâ pentru tóté popórele conlocuitóre din egala lorü 
cultură trebue sé-lü vé4á şi sé-lü mărturisască orí ce 
nepreocupatü. —  chiar, pentru ceialalţî locuitori din ţâra 
acésta. Pentru aceea ml-amü permisü eu, domnilorü, 
a repeţi — chiar şi cu risiculü, cu periculü a fi repro- 
baiü — multe din cele ce amü rostita şi cu alte oca
siuni.

Dar precumü cu plăcere v’amü arătata desvoltarea 
activităţii A.ssoeiaţiunei nóstre în unele direcţiuni cu pri
vire adecă mai cu sémá la fii poporului románü, aşa 
cu durere trebue sé ve arátü şi pré puţina ei activitate 
în alte direcţiuni; cu privire la ficele poporului românii, 
Pentru aceste fragete fiinţe, cărora avemü a-le muţămi 
esistinţa şi durabilitatea naţiunei nóstre, n’a fácutü Aso
ciaţiunea totulü ce — nu dór că n’arü fi pututü face - 
în alte împrejurări şi cu alte puteri arü fi trebuitü si 
facă. A ajutata ea, ce e dreptü şi pe unele dintre ficele 
poporului románü la învăţătură de care şi de lucru; ci * 
a se îngriji după cuviinţă şi în măsura şi modalitatea Â 

recerută de educaţiunea genului femeninü românesc!) pe g



deplinii corespumjëtôre timpului şi recuinţeloră némului 
nostru, nu i-a iertatö mijlócele de care a dispăsă ea
până acum.

Bunii e insë Duinne4eu şi lauda lui, că mare şi 
însulleţilă e numërulü celorü ce constitue reuniunea n6s- 
trà, a acelorü membr ii ai ei, cari au recunoscui u şi re- 
eunoscü imperativa şi inteţitorea necesilate de a sări po
porului românii intr’ajutorü şi printro coréspun4etôre 
crescere şi întrunire, a fictlorü lui a jertfi în favôrea 
acestora şi în celü mai bine înţeleşii şi mai sigurii in
teresă alü Românismului însuşi, chiar şi ultimele resturi 
din puterile Asociaţiunei nôstre.

Ne va ajutâ dupà ulteriôra şi ferbintea mea do
rinţă bunulă Dumneçfeu, ér susţiitorii acestei Associaţiunî 
séu membrii ei. conduşi de convingeri ca cele inmediatü 
esprimate, — nu më îndoescü, ci sperii cu totă încre
derea, că vorü desvoltâ totü mai tare şi continuitivü zë- 
lulü, care ïlü au spre a cresce bine şi a instruâ deajunsü 
şi pe femeea română, şi că în modulü acesta ne va suc
cede a ne împlini în curêndü încă o datorinţă sfântă.

Speranţa acésta a mea së basézâ, domnilorü pe 
conclusulü măreţei nôstre adunări generale din anulü 
trecută, prin care s’a stabilită inrevocabilü zidirea şi în
tocmirea unei scôle superiôre pentru fetiţele române, së 
baseză pe propunerile relative la acestă zidire şi întoc
mire a scôlei, cu care a venită comitetulă d-v6stre la 
acéstâ adunare, şi se basézâ şi pe măgulitorea mea cre
dinţă, că d-vôstrâ domniloră membri ai Asociaţiunei, 
veţi binevoi a primi propunerile menţionatului comitetă.

Incheiu, domniloră şi fraţiloră, înpărtăşindu-vë şi 
cordialele salutări, pre cari vi-le trămite pré demnulă 
nostru domnă preşedinte, apoi salutândă şi eu pe fraţii 
Orăştienî cu celă mai căldurosă »bine v’amu aflată fraţi- 
lorü «, ér pe cei ce s au ostenită încôce din diferite lo
curi ale marelui nostru teritoriu, cu celă mai cordială, 
»bine aţi venită fraţiloră!* şi în urmă învitându-ve pe 
toţi la lucru, deschidă prin acésta ş0dinţă primă a adu- 
narei nôs re generale ordinare a XXIII.

SERBĂRILE OIN SIBIIU.

S i b i i u ,  6 Augustă 1884.

Din fuga condeiului îmi iau voe se vé scriu ceva 

despre serbările, ce începă a(jî în vechiulă nostru oraşă 

şi cari se voră urmâ într’ună şiră de bună séma mân

dru de 4'le- Că va fi aşa e dovadă însufleţirea, cu care 

compatrioţii noştri, se gătescă şi s’au gătită pentru ele, 

şi mai este şi povoiulă de ospeţî ce vină din tóté părţile, 

sé ia parte la aceste festivităţi naţionale.

Diferite reuniuni sâsesci şi-au pusă tóté puterile sé 

ridice serbările la o tréptá potrivită cu a loră însemnă

tate. Aşa e »Fundaţiunea Gustav-Adolf« cu vrednicu-i 

preşedinte, Fricke, în frunte, »Reuniunea ardeléná sáséscá 

pentrn cultura pămentului,« , Reuniunea pentru cunósce- 

rea ţSrii,* »Reuniunea carpatină,« »Reuniunea de cân

tări, < cari tóté îşi au rolulă cuvenită loră în decursulă 

sérbárilorü. Culmea acestoră serbări o va face »conduc

tul festivă istorică,« care e menită, sé aducă aminte 

saşiloră descălecarea strămoşiioră loră în ţâra Ardé- 

lului şi sé le mai oţelâscă entusiasmulă, ce trebue 

trebue sé aibă fie-care némil [pentru păstrarea şi feri

rea vieţei sale naţionale —  căci, (Jisú fie în trécátü

- Saîjii încă au destule cause sé se plângă de vremile 

acestea, a căroră fericire numai stăpânii o simtă şi o 

védü şi-apoi buciumă in lumea largă, că de ia se îm- 

pârtăşescă tóté ném urile dintre hotaréle regatului sf. 

Stefanü. Gonductulă le va mai aduce aminte — aşa 

audii vorbindă pe toţi — şi de credinţa cătră térá — 

căci dorulă şi voinţa, de-a şi susţinea unü nénrn indivi

dualitatea sa, nu eschide acéstá credinţă şi dragoste de 

ţâră, după noi toţi, afară de fulgerătorii redactori ai 

gazetelorü maghiare.

Dar sé mé întercu la obiectă.

Astăzi la 6 óre după amédi presidiulă reuniunei 

evang. a fundaţiunei »Gusta v-Adolf« pentru Ardâlă îşî 

va |iné şedinţa la sasa presidintului, la 7 óre va ti şe

dinţa — neoficială — a presideului şi deputaţiloră din 

despărţaminte şi la 8 óre convenirea colegială în hala 

festivă, înaugurându-se în acestă chipă obicinuită şirulă 

sérbárilorü, de cari — voi mai scrie.
B.

C E H I I  ŞI P O L O N I I .

In 16 Augustă st. n. vr’o 1500 de 6speţi cehi, — 

intre cari şi deputaţii Tonner şi Hevera, — de prin Co

lin, Koniggrsetz, Podiebrad şi Pardubiz. au ajunsă cu tre

nuri separate în Cracovia. Contele Constantin R e y a 

salutată pe 6speţi şi a accentuată comunitatea de inte

rese intre Cehi şi Poloni, care constă în a apără Austria 

contra tuturoră inimiciloră esternî. Conductulă trecu a- 

poi prin stradele decorate cu stegurî negrii-galbine, roşii- 

albe şi vinete-albe la casa sfatului. Două musici cântau 

cântece naţionale. In sala cea mare a casei sfatului se 

Seu primirea oficidsă. Celă dintâiă, care lua cuvântulă, 

a fostă deputatulă Tonner; între altele <}ise elă în limba 

polonă:

»Noi amă venită, să depunemă omagiele n6stre de 

reverinţă înaintea capiloră acestei sfinte cetăţi regescî,

I
si ne mângăemă reciprocă în nenorocire şi să vă poftimă 

roeeesă bună în lupta naţională, care de sigură ne va 

duce la scopulă dorită.«

Primarulă Veigel, în răspunsulă său accentuâ, că 

| Cehii şi Polonii îşi voră întinde unulă altuia mâna fră-

ţescă.

Totă Polonulă că mică si mare iniempinâ din 

inimă pe ospeţî şi intregă Cracovia strigâ: ,Trăescă po- 

porulă boemă!« Entusiasmulă în urma scestei vorbiri 

fii miire. Dintre deputaţii poloni bineventară pe Cehi 

contele Mierosovschî şi Splavinki. Lunea trecută, fiindă 

4iua nascerii împăratului, Cehii şi Polonii ş’au manifes

tată în corpore lealitatea loră.

DIVERSE.
Cum sé cunósce o vacă lăptosă. — Ecă ca trăsuri 

generale, după Villeroy şi alţii, caracterele ce se ceră 

pentru o vacă bună de lapte: Sé fie născută de unu 

taură tenără şi de bună origină. Capulă mică şi pu

ţină lungă, ochii vii, córnele spiţălate, mici şi ascuţite, 

ună trupă cam disproporţionată, regiunea spinărei dréptá, 

ér a şaleloră largă, şoldurile depărtate, ceea ce arată ună 

basină largă, ugerulă mare puţină cărnosă şi flască după 

ce s’a mulsă. Fluerile subţiri şi delicate, pielea fină şi 

părulă dulce la pipăită. Ga semne particolare, se cere: 

vinele pântecelui se fie voluminóse şi cum sé dice la vadă, 

aceste vine la noi se numescă: »isvorulă laptelui« im

proprie numire, căci nu ele aducă materiele necesare 

pentru secreţia laptelui dar, mărimea loră esplicâ acti

vitatea secreţiei, căci cu câtă sângele vine în mai mare 

cătăţime aici, cu atâtă şi drumulă de intórcere ală sân

gelui spre inimă, trebue a fi mai largă. Asemenea şi 

p3 ugeră trebue a se observa vinele bine desvoltate. 

Caracterulu esenţială ce datorimă lui Guénon. în alegerea 

vaceloru de lapte, consistă în disposiţiunea periloră pe 

perineu *). Aceşti peri urmézá o direcţiune opusă celor

lalţi (în răspără) şi mergă din josă în susă, constituindă 

aceea ce Guénon numesce: ecusson.  In de obşte ecu- 

sonulă presintă doué părţi: una, care se întinde dela 

ugeră până la ombelică (burică) cealaltă plecândă dela 

faţa internă a glesnei, sue lungulu feţei interne a copsei 

pe perineu, până aprópe de vulvă — la unele vaci.

După cum acestă ecuson are o întindere mai multă 

sau mai puţină largă şi cu câtă s’apropie de vulvă sau 

trece pe părţile laterale ale vulvei, Guénon stabilesce mai 

multe clase, ordine şi secţii. Cu câtă ecussonulă are o 

întindere mai mare şi perii lui voră fi mai fini, scurţi, 

mâtăsoşî, cu atâtă laptele va fi mai bună şi în mai mare 

câtăţime şi mai cu sémá décá pielea în drept ulă acesta 

va fi galbenă şi unduosă la pipăită. -— Vacile ce voră 

avea aici pielea albic'ósá ne va da ună lapte seros şi 

săracă în principii nutritivi. Necesită asemenea de a 

căuta ca perii ecussonului sé fie regulaţi şi simetrici. — 

Vacile ce ar presenta aceşti peri cu o direcţiune ca ceia 

dela drépta la stânga, vice-versa séu în josă, anunţă ună 

defectă şi trebue sé ne ferimă căci lăptuozitatea lipsesce. 

Guenon numesce t ă r â ţ e , materia furfuracee care se ea 

după ecusson, cândă se frécá cu mâna. Ele sunt în ra

portă cu producţiunea laptelui, şi étá pentru ce: aceste 

aceste tărîţe nu sunt altceva decâtă materia sebacée care 

venindă în contactă cu aerulă se usucă. Ele indică o 

activă funcţiune a pelei, condiţiune nelipsită pentru o 

mare secreţiune de lapte.

Étá dar, 4*ce d-lă Dezeimeris, adevératula mijlocă, 

necunoscută până aici, de a regenera — din punctulă 

de vedere ală producţiunei laptelui — varietatea anima- 

leloră a căroiă perfecţiune interesézá progresulă econo

miei rurale. („Gazeta Saténului.‘ )
— x—

Pedagogü bătăuşii. — In 4ilele recente s’au ocu

pata tribunalele germane, din Naumburg şi Bamberg, cu 

procese intentate contra unoră invéjátori pentru maltra

tarea copiiloră. Ună înveţătoră din Veissenfels a provo

cată pe ună copilă, care, din causa durerei de măsea 

stâ cu capulă pe bancă, sé stea dreptă; fiind-că acesta 

nu-lă ascultă, învăţătorulă îlă scóse afară din bancă, îi 

dete o palmă tare peste capă şi ună pumnă în céfá. 

Copilulă a rémasa de atunci ameţită, fără ca sé mai 

pótá ţin0 capulă dreptă. După câteva 4^e din causa 

unei negligenţe acelaşi copilă cápétá de la ună altă in- 

v0ţătoră doué lovituri în spate. Copilulă plângendă fii 

adusă acasă; elă îşî perdü facultatea de a vorbi. Cu 

timpulă numai, în urma tractării medicale îşi recápéta 

copitulă graiulă. Medicii au constatată că maltratarea 

din partea acusatului a avută ca urmare neşte sguduiri 

de creeri şi de măduva spinarei. Invâţătorulă care ser

vise de 33 de ani, fü condamnată la 4 luni inchisóre; 

afară de aceea tribunalulă recomandă tatălui copilului, 

sé cérá despăgubire pe calea legei pentru spesele făcute 

cu medicii. Ună altă învăţătoră, care bătuse pe ună co

pilă cu ună bâţă aşa de tare, încâtă îi umpluse spinarea 

de sânge, fü condamnată la 14 4^6 ínchisóre.

*). Perineulfi e partea dinapoi a corpului, care se întinde la 

femele, dela ugerâ până la organele sexuale externe, acesta după 

Guenon. — Lecocq numesce perineu spaţiulO cuprinşii între anus 

şi organele sexuale externe. Pentru a înţglege metodulO lui Gu6non 

se admitemd şi numirea sa.

0 contesă beţivă. — Contesa Cetti, o femeă cam 

de 38 de ani, a fostă închisă în Altona pentru a 102 

oră din causa beţiei. Contesa a fostă odată o frumseţe 

rară, dar in urma unui amoră nenorocită a decă4ută din ce 

în ce totă mai tare. Părăsită şi uitată de toţi, nenorocita fe- 

meiă, de origine dintr’o familiă nobilă vechiă italienéscá, 

s’a dată patimei beţiei şi a devenită batjocura băieţiloră 

de pe strade.

Andrassy, Bosnia şi catastru. — O foie din Cluşiu 

scrie: Intr’una din comunele comitatului Cluşiului se în- 

têmplà în filele acestea, că comisiunea catastrală ţină o 

şedinţă, pentru a asculta plângerile proprietariloră împo

triva măsurăriloră celoră noue catastrale. Intre recla

manţi se află şi contele Iuliu Andrassy, fostulă ministru 

de esterne, care încă se plânse pentru nişte moşii ale 

sale. Escelenţa sa era tare nemulţamită cu clasificarea 

moşiiloră şi së tângui că după procedurile comisiunei 

elă este pré încărcată cu dările. In decursulă pertrac

tării reclamaţiunei sale, 4ise unulă din membrii comisiunei : 

»Escelenţă, statulă are lipsă de bani, căci Bosnia înghite 

tare mulţi.* — »S’o ia dracu de Bosniă!« grăi amârîtă 

ministrulu şi părăsi sala, fără së se mai gândéscà la re- 

clamaţiune.

Convocare.
Onoraiii membrii, cari compună comitetulă centrală 

ală »Reuniunei învăţătoriloră gr. or. români din distric- 

tulă Făgăraşului« anume: Daniilă Gaboră — Voila, Pe

tru Debu — Şercăiţa, Petru Marhao — Galaţi, Iönü 

Roşea — Ungru, Ioană Bonea — Cincu mare, Iacobă 

Oana — Pârău, Lazară Comşa — Mândra, Toma Stir- 

beţă — Sulumberg, Ioană Popescu — Mateiaşî. cum ş 

domnii preşedinţi ai despărţăminteloră tractuali Nicolau

D. Mircea, administratoră protopresbiterală — Cohalm şi 

Nicolau Moldovană, preotă gr. or. —  Vărd, — ca mem

brii naturali ai acestui comitetă, în sensulă §-lui 18 din 

statute, suntă prin acesta convocaţi la ultima şedinţă 

anuală a loră, carea se va ţinea în 17 Augustă a. c. 

st. v. la 10 öre dimineţa în edificiulă scölei elementare 

ortodocse din Făgăraşă. —

Obiec te l e  de p e r t r a c t a t ă  v o r ă  fi:

Deliberarea şi statorirea raportului generală despre 

intregă activitate a reuniunei în cursulă anului.

Compunerea programului de materii, statorite în 

circulariulă consistorială ddto. 19 Iulie a. c. Nr. 3567. 

Scol. cari au a se desvoltâ în cjilele adunărei generale 

dela 25 —30 Augustă a. c. inclusive.

Curenţii. —

F ă g ă r a ş ă ,  6 Augustă 1884 v.

Vincenţiu Grama. Nicolau Aronü,
preşedinte. secretari«.

-------- O ---------

Invitare la prenumeraţiune.
Cu ună simţă de întristare amă luată sciinţă despre 

aceea împrejurare, că escelenţa composiţiune pentru 

pianoforte »Illustraţiune română« de C. R. Karrasz, care 

la concertulă reuniunei nöstre din 10 Noemvrie a. tr. a 

produsă ună efectă extraordinară, nu se pöte tipări din 

causă, că fără garantarea speseloră de litografiă, nu să 

află editoră. Fiind-că ar fi o mare pierdere pentru lite

ratura nostră musicală, şi aşa destulă de săracă, decă 

acestă piesă, în töte privinţele escelentă, ar rămânea ne

tipărită, s’a aflată ună membru ală reuniunei nöstre, 

care a garantată spesele; şi aşa edarea opului e asigu

rată. In urma învoirei atâtă a compositorului, câtă şi 

a intreprin4ătoriloră, intregă venitulă curată a primei 

ediţiuni, e destinată scopuriloră culturali ale reuniunei 

de lectură română din Timişora.

In urma acestei disposiţiuui mărinimose fiindă re

uniunea nösträ în loculă primă interesată, ne luăm voiă 

de a apela la simţulă naţională ală tuturoră Româniloră 

rugându-i se binevoiască a sprijini acestă întreprindere» 

naţională cu atâtă mai vertosă, că »Ilust-aţiunea Ro

mână,« e o piesă de salonă minunată de frumösä şi ar

tistică compusă, e o fantasiă briliantâ despre pătrun4ă- 

torulă cântecă Jată şi nöptea,« despre »Hora Severinu- 

lui,« şi despre »Deşteptă-te Bomâne.« Cu deosebire im- 

nulă nostru naţională încă n’a fostă prin nimenea şi nici

o dată atâtă de grandiosă interpretat. Opulă, conţinândă 

circa 15 pagine, va apăre într’o ediţiune forte splendidă 

cătră finea lui Septemvrie a. c.; de aceea rugămă pe multă 

onoratulă publică românescă, se binevoiască a ne tră

mite banii de prenumeraţiune multă până în 20 Septem

vrie a. c. Preţulă prenumeraţiunei e 1 fiorină (2x/2 lei) 

şi 10 cr. pentru trimitere francată. In librăria va costa 

opulă 1 fior. 20 cr. (3 lei).

T i m i ş o r ă ,  în Augustă 1884.

In numele reuniunei de lectură română din Timişora:

Petru Oprişă, George Traila.

preşedinte. secretarü.

Editoră: Iacobft Mnreşiauu.

Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mnreşiauu.



Üursulu la bursa de Vlena
din 19 Augustü st. n. 1881;.

Rentă de aurü ungară6«/0 122.10 I Bonur! croato-slavone
Rentă de aură 4% . . . 92.30 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 89.10 
împrumutul»! căilorti ferate

u n g a re ...................... 142.10
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.30 j 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostil ung.
(2-a emisiune) . . . .  118.50 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostil ung.
(3-a emisiune) . . . .  102.?0 

Bonuri rurale ungare . . 101.10 
Bonuri cu cl. de sortare 101.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i l .......................... 101.—
Bonuri cu cl. de sortarelOl. - 
Bonuri rurale transilvane 101 —

Despăgubire p. dijma de
vină ung.......................

Imprumutulil cu premiu
ung................................

Losurile pentru regularea 
Tisei şi Segedinului 

Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare ......................
Act. băncel de ereditO ung. 
Act. băncel de credită austr. 
Argintulă —. — GalbinI

îm părătesei...............
Napoleon-d’o r l ...............
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

100.70

98.90 

114.75

11590
80.90 
81.75

103.70 
135.10

859.—
308.50
309.40

5.75 
9.65 V* 
59.50

121.70

Bursa de Ruenrescl.
Cota oficială dela 5 Augustü st. v. 1884.

Renta română (5%). . . . Cump. 933/* vând. 94
Renta rom. amort. (5°/0) . . 9 95s/s > ---

» convert.. (6%) . . » 97V4 » 98
împr. oraş. Buc. (20 1.) . . » 34V* » ---

Credit fonc. rural (7 °/0) . . » 102 V* » 103

* ii » (5%) • '• )) 901/2 >5 92Vé
» » urban (7 °/0) . . » t o i8/* * 102

> (6%) • • » 97V. » 98

(5°/0) • • 87Vs » 88
Banca naţională a României 1365 » 1400
Ac. de asig. Dacia-Rom. . . » 340. » 354Va
« » * Naţională . . » 2371/a 243

5-44.°/» > .—
Bancnote austriace contra aură > 2.07. » 2.09

Cursulu pieţei BraşovO
din 20 Augustă st. r. 1884.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 9.10 Vend. 9.14

Argint românesc..................... » 9.05 » 9.10

Napoleon-d’o r î .........................  » 9.62 * 9.P4

Lire turcescl.............................  » 10.86 » 10.90

Im pe r ia li.................................  » 9.86 » 9.88

Galbeni.....................................  * 5.64 » 5.67

Scrisurile fonc. »Albina« . . .  » 100.50 » 101.50

Discontulă » . . .  7— 10 °/o pe anii.

Numere singuratice din „Gazeta Tran- 
silvaniei“ se pottt cumpăra în tutunge* 

^ ^ r ia  lui Gros» (în casa prcfecturei.)

Acei domni abonaţi ai noştri, cari au plătitu preţuiţi abonamentului pe una jumetate de an ti seu 

pe unii anu? înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcatu dela 1 Aprile c.? care 

pentru Austro-Ungaria face 2 £L, er pentru România 8 lei.

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.“
se potü face de la 1 şi 15 a fie-cărei luni.

. , . 12 îl. y. a.
. . . 6  M

Pentru Austro-Ungaria pe anü . ,
i

5? y) v  2 jí •
1

J) Ji »  4 »  •

Se acórda abonamente şi lunare cu . 
Pentru România şi străinătate pe anü

3 J) 9

36 franci 
18
9

V

Celu mai uşoru mijlocii de abonare este prin man- 
datti postalu. Abonamentele se plăteseti înainte. 

Rugămti pe domnii abonaţi sg binevoiescă a ne da 
lămuritu adresa, ca trimiterea diarului se nu sufere nici 

cea mai mică întârdiere* Administraţiunea.

ADMINISTRAŢIA „GAZ. TRANSZ

L IC IT  A Ţ 1 U N E .
Comuna bisericésca „Şinca nouă“ publică licitaţiune pen

tru darea în antreprisă a clădirii unei biserici nouă după planulu 
ce’lű posede. Cheltuelile clădirii suntii evaluate la suma de
11,500 fl. Condiţiunile se potü vedé în numita comună. 
Cauţiunea va fl în bani gata. Licitarea e fixată pe de
15 Augustü st. v. (Sfântă Măria) 1884, la 10 óre a. ni. în 
comuna Şinca nouă. Comuna respectivă ’şt reservă dreptulű 
de a alege dintre architecţii, ce se vorü presentá la licitaţiă, 
pe care’lü va voi. In casü că licitarea se va publicâ şi în 
„Telegrafulü Română,u nu se va luâ în considerare, decatü 
cea din „Gazetă.“

A u g u s t ü  în 4, 1884.

Comuna biserice'scâ „Şinca nouă.“

20—25 invitare de abonamentu la cele mai eftine diare române.
„Amieulft Familiei44 (Jiaru beletristică şi enciclopedică-literară — cu ilustraţiunl. Apare regulată în 1/13-a şi 15/27-a (Ji a fie-cărei lune în numeri câte 

2— 3 c6le; — şi publică: novele, poesii, romanurî, aventuri picante, impresiuni de călătoriă, studii sociali; — articlii scientificî mai alesă din sferă economiei şi a higienei 
de casă. — »Sciri din lumea mare* cu preferinţă acelea, cari interesâză mai de apr6pe societatea românescă, — ,,prineipiă din viaţă şi notiţe de petrecere. Fie-care 
numără este bogată şi frumosă ilustrată. — Preţulă de prenumeraţiune pre anula întregă e numai 4  îl. pre Va ană 2 fl., pre x/4 de ană I fl. v, a. — Pentru România pre 
anulă întregă 10 franci — lei plătibili în bilete de bancă ori în timbre poştali.

„ P r e o tu lf i  ro m a n ilu 44 piară bisericescă, scolastică şi literară. Apare regulată în l-a şi 16-a efi (c. n.) a fie-cărei lune, în numeri câte de l 1/*— 2l/s c6le 
şi publică: , articlii din sfera tuturoră sciinţe]oră teologice* — tractate dogmatice, istorice, juridice, morali, pastorali, dar mai alesă rituali, — predice pre domineci, sei- 
bâtori şi diferite ocasiuni, mai alesă pentru ocasiuni funebrali, precum şi »schiţe de predici,« şi ori-ce amenunte aplicabili în predici, »catechese« şi alte »învăţături 
pentru poporă, tractate pedagogice, didactice, studii şi recensiuni literare, sciri — din sfera bisericescă, scolastică şi literară — PreţulO de prenumeraţiune pre anulă 
întregă e 4 fl., pre x/a 2 fl., pre 1/i I fl. — Pentru România pre anulu întregă 10 franci — lei, — plătibili în bilete de bancă ori în timbre poştali.

„Cârţile Săteanului Ilomâmi.’î Pentru t6te trebuinţele poporului română. Apare în fie-care lună câte una carte de 1— 11/8 c61ă -— şi publică: >no- 
vele poporale, istori6re, fabule, poesii, anecdote, proverbii* şi alte »amenunte de învăţătură şi petrecere, cunoscinţe de economiă, industriă, higienă ş. a., —  »sciri din 
lnmea mare« mai alesă acelea cari mai de aprope atingă pe poporală nostru. — Preţulă de prenumeraţiune pre ună ană întregii e numai I fl. v. a., pentru România
2 franci 50 bani — plătibili în timbre poştali.

Tóté aceste trei diare deodată abonate costau pre aimlă întregă 8 fl. v. a., pentru Româuia 20 franci

—  -.....— Esemplare complete dela începutulă anului mai sunt câteva. ^ —

lei.

Aceia, cari voră aboná tóté trei diarele nóstre, ori barem două din ele, voră primi îndată gratis patru portrete fórte frumóse.

nSTuimerí d.e proloá, se  trim itiă. g ra tis  ori cm..
A se adresâ la: Cancelaria „BiEiwKUŢ’lU44 în Gherla (Szamosujvâr) unde se mai află încă de vén^are urmátórele opuri de minune eftine:

Amoră şi dincolo de mormentă. Novelă de Ponson du Terail, trad. de 
N. F. Negruţiu. Preţulă 30 cr. — Biblioteca Săteanului Românii. Cartea I.,
II., III., IV., cuprindă materii forte interesante şi amusante. Preţulă la tote 
patru 1 fi. — câte una deosebi 30 cr. —  Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amusante. Preţulă 30 cr. — Colectă de Re- 
cepte din economiă, industriă, comerciu şi chemiă pentru economi, industriaşi 
şi comercianţi. Preţulă 50 cr. —  Apologia- DiscusiunI filologice şi istorice 
maghiare privitore la Români, învederite şi rectificate de Dr. Gregoriu Silasi.
—  Partea I. Paulă Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Şincai. Preţulă 
30 cr. —  Renascerea limbei românesc! în vorbire şi scriere învederită şi apre- 
ţiată de Dr. Gregoriu Silasi. Broşura I. şi II. Preţulă fie-căreia e 40 cr. — 
Ambele împreună 70 cr. —  Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Ună volumă 
de 192 pagine cuprinde 103 poesii bine alese şi arangiate. Preţuiţi redusă (dela

1 11. 20 cr. la) 60 cr. — Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Eu- 
ripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr. — Jflgenia în Tauris. 
Tragediă în 5 acte, după Eiripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţuia 
30 cr. — Branda seu Nunta latală. Schiţă din emigrarea lui Dragoşă. Novela 
istorică naţională. Preţulă 20 cr. — Elă trebue se se însore. Novelă de Maria 
Schwartz, traducere de N. F. Negruţiu. Preţulă 25 cr. — Secretele alor trei 
nopţi seu trei morţi vii. Romană anglesă după Frankstein de Pamfiliu I. Gra- 
pini. Preţulă 50 cr. — Herman şi Dorotea după W. de Goethe traducţiune 
liberă de Const. Morariu. Preţulă 50 cr. — Economiă pentru sc61ele popor, 
de T. Roşiu. Ed. II, Preţulă 30 cr. — Petulantulti. Comediă în 5 acte, după 
August Kotzebue, tradusă de Ioană St. Şiuluţă. Preţulă 50 cr, — Nu mă uita. 
Colecţiune; de versuri funebrali urmate de iertăciuni, epitafie ş. a. Preţulă 50 cr.

Tóté acestea 2 0  opuri deodată procurate se dau cu preţulă bagatelă de 3  fl. 6 0  cr.

20—30 Magazinü de încălţăminte
„C1SMA ROŞIE“ Strada Căldărariloru 540.

Comande dupâ mésurá 

se vorü efectuá din materialü solidü, 

şi cu preţuri moderate.

Subscrisului am on6re a recomandă onoratului pu- 

blicti, Magazinulil meu de încălţăminte pentru bărbaţi, 

dame şi copi", cu preţurile cele mai moderate.

Asemenea recomându onoratului publicu depositulâ 

de pălării pentru bărbaţi şi copii cu preţuri reduse.

Comande pentru străinătate
se primescü şi se efectuiézá 

proliit a şi cu preţuri moderate.

O. Orghidauú.
Tipografia Alexi Braşovă.


